

民生看点

我省持续出台相关政策,拓展优待内容和使用场景,不断提高优待证的含金量、知晓度和认可度

小小优待证 满满尊崇情

□本报记者 何祖谋

5月下旬起,漳州市面向全国退役军人和其他优抚对象推出免费乘坐中心城区常规公交线路新规,城区43条线路260多辆公交车面向全国优待证者免费。

至此,退役军人和其他优抚对象凭优待证免费乘坐公交实现9市1区市区全覆盖。我省于2022年3月1日全面启动退役军人、其他优抚对象优待证申领发放工作,截至目前已发证近80万张。一张优待证,浓缩尊崇情。全省各地持续出台相关政策,拓展优待内容和使用场景,持证人亮证、亮码,就能方便、快捷、高效地享受各项优质服务,不断提高优待证的含金量、知晓度和认可度。

优待证成了出行“标配”

优待证不仅是持证人享受优待的凭证,更是持证人彰显荣誉的载体。今年元旦假期,漳州籍退役军人黄火昌带着家人到东山岛环岛公路景区游玩。到了景区门口,出示退役军人优待证,工作人员为其免了门票,爱人孩子也享受半价优惠。“虽然钱不多,但那一刻觉得特别光荣。”黄火昌说。

曾有16年军旅生涯的黄火昌,本想将优待证珍藏起来作为纪念。没想到,近两年来,拿出优待证使用的频率越来越高。“现在,优待证已成为我出行的‘标配’。每次出行,我都带上,需要时备用。”

目前,漳州市退役军人事务局同106家景区、酒店、商店、银行等签订优待协议,推出优待项目600余项,其中90%面向全国退役军人和其他优抚对象。有的银行推出针对退役军人创业的贷款,有些超市、餐厅、健身房推出优惠,涉及日常生活的方方面面。

漳州纠治不担当不作为问题 对待群众不能“差不多”“绕过去”

本报讯(记者 戴敏 张杰 通讯员 苏吕唯)“漳平市发改局投资股抢抓国家政策机遇,调度政府投资项目建设入库工作,形成了支撑有力的项目滚动储备格局。”近日,漳平市纪委监委编发“两正两反”典型通报,这是其中的“担当作为”典型事例之一。

问题是最鲜明的工作导向。漳平市全面盘点巡察、监督检查、审查调查党员干部作风问题,列出不顾大局、不思进取、不接地气、不讲质效、不守纪律等5方面共性问题作为纠治重点,提出教育先行、自查自纠、监督检查、纠树并举等4种纠治方式,重拳出击、果断亮剑。

漳平市向党员干部发出《新时代新征程转变作风担当倡议书》,倡导“让群众少跑腿、企业少等待”“少些文来文往、多些你来我往”“工作赶前不赶后、赶早不赶晚”等新风正气。在全市范围内开展以“看漳平发展方位,问自身能为高质量发展做什么;看部门职能,问部门重点工作做了哪些;看个人职责,问分内工作进展怎么样”为主要内容的“三看三问”作风建设大家谈,在电视、网站、微信公众号等媒体开设“市直单位、乡镇(街道)‘一把手’一线访谈”栏目,营造比学赶超、争先先进的实干氛围。

针对作风问题易反复、难根治特点,漳平市一手抓整顿、一手抓治理。整顿方面,聚焦乡村振兴、营商环境等重点领域重点环节,靶向纠治、抓早抓小,整治了一批顽瘴痼疾。截至目前,已查处党员干部和公职人员不良习气问题28起63人,党纪政务处分11人,其中纠治工作松驰党员干部53人。治理方面,建立健全正反典型通报机制,通报6个担当作为正面典型事例和6个工作松驰典型案例;用好纪检监察建议书、廉政风险提示函等,把发现问题、推动整改、促进改革、完善制度贯通起来,实现作风建设常态化、长效化。

省法院通报少年审判工作情况

本报讯(记者 苏依婕)30日,省法院召开新闻发布会,通报全省法院推进少年审判工作情况,并发布福建法院未成年人司法保护典型案例。

据介绍,全省法院落实“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,坚持“宽容包容但不纵容”、公正高效审理涉未成年人权益案件,2023年1月至2024年4月共审结涉未成年人犯罪案件1317件1776人,其中免于刑事处罚3人、适用缓刑386人,免缓刑适用率21.90%;判处三年以下有期徒刑、管制、拘役、

充值加油、住宿消费、游览景区等都能使用优待证。“对我而言,享受优惠是一方面,更重要的是优待证带来的这份荣誉。唯有保持军人本色,才能不辜负这份荣誉和关爱。”黄火昌说。

据介绍,退役军人、其他优抚对象优待证分为“中华人民共和国退役军人优待证”和“中华人民共和国烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证”两种,分别面向符合条件的退役军人和其他优抚对象。

近年来,我省退役军人系统在全力推进优待证申领发放工作的同时,强化职能部门、企业、社会组织的协调联动,持续扩大优待证“朋友圈”,推动各行各业各部门推出系列退役军人可感知、得实惠、享尊崇的优待政策,不断拓展优待证使用场景,提高优待证的含金量。

为了扩大优待证优惠优待政策知晓率、普及率,省退役军人事务厅发布了三批次的全省优待项目清单。同时,面向全国优待证持证人推出优待项目近千项。

优惠优待项目清单中,文化旅游很“吸睛”。全省302家A级旅游景区面向全国退役军人、其他优抚对象实行免首道门票,其中11家12处5A级旅游景区以及89家4A级旅游景区,均在门票减免优惠之列。

让崇军爱军走上“云端”

随着众多行业和商家的加入,优待证的使用场景越来越广,全社会崇军爱军氛围越来越浓。

近日,湖北省荆州市退役军人陈强民来闽探亲访友,在泉州市鲤城区美食街就餐,结算时发现,柜台上摆放着崇军联盟的标识,标注着“出示优待证等有效证件,享受菜

金7折优惠”,他出示优待证后,直接优惠了100多元。

不仅如此,在游览过程中,陈强民发现泉州还有许多拥军企业和崇军店,涵盖商贸、文化旅游、酒店餐饮、家电维修、美容美发等领域,为现役、退役军人及其他优抚对象提供了丰富多样的优先、优待、优质、优质服务。离开的时候,他还在入住酒店享受到了优先结算和客房8.5折优惠。

全省各地优待证使用场景扩容赋能异彩纷呈。福州成立“拥军优属联盟”,将拥军商业联盟单位的优待项目清单,真正变成广大退(现)役军人和其他优抚对象的“幸福账单”;泉州组建“十城千店崇军联盟”,发动2000多家商企为军人军属提供优质服务……

同时,让崇军爱军走上“云端”。各地打造优待证平台或者小程序,可精准查找优待项目及信息,还能导航到店,通过数字化赋能优待证,使用数字化手段打通拥军服务的“最后一公里”。厦门开发了“凤凰花”拥军平台,提供各类优惠商品和优待服务;

晋江市推出“拥军优属联盟”小程序,发动各大商圈涵盖酒店、餐饮、家居建材、厨卫卫浴、品牌鞋服及商品零售等多种行业的优质商户加入。

“拥军平台很方便,我在消费之前,都会打开平台搜索,看看有什么优惠折扣。”退役军人李德新从事物业管理,厦门市拥军平台上线后,他第一时间进行注册体验,由于使用方便、服务便捷,他成了平台忠实粉丝。

尊崇优待暖人心

地铁3号线是厦门轨道交通骨干线之一,连接了思明、湖里和翔安3个区,是厦门

本岛与翔安区的快速跨海连接通道,日均客流量上万人次。2023年12月29日起,地铁3号线全线列车组被正式命名为“双拥号”地铁专列。也是从这天起,厦门面向全国退役军人和其他优抚对象实行免费乘坐公共交通工具、免门票游览景区优待政策。

“这样的政策,体现了厦门对退役军人的情意。”在厦门工作的湖北籍退役军人吉先生说,新政策施行后,他每个月上下班通勤费用可以节约将近200元。

不仅在厦门,去年5月1日起,福州籍持优待证者可免费乘坐城区公交、地铁。近日,福州市又决定,从今年8月1日起,此项优待面向全国持优待证者。泉州于去年5月实施免费乘坐优待,经过3个月试行,从去年8月1日起,原实施的免费乘坐公交车和免门票游览景区优待对象,从泉州籍持优待证者扩大到全国范围退役军人和“三属”对象。

截至目前,持优待证可在全省各地市市区公共交通线路免费乘坐,近70个县区市推出近2000条公交线路免费乘坐,其中,福州、厦门、泉州、三明、南平、平潭等6地全域内所有常规公共交通线路免费乘坐,漳州、龙岩、宁德、莆田也推出部分免费线路。

崇军爱军举措更精准。近年来,省退役军人事务厅与省高速集团联合打造56个高速服务区军人驿站(退役军人服务站),不仅为过往的军人、退役军人和其他优抚对象出行往来提供休息的场所,同时为优待证持证人提供购物、餐饮优惠,免费汽修胎压检测,免费沐浴,突发疾病援助等“两优四免两援助”服务。

“走过多个省,福建高速让我感受到了家的温暖,愿你们越办越好,为更多退役军人提供帮助和支持。”曾在厦门当兵的湖南籍退役军人曾先生说。



28日,顺昌县对全县地质灾害隐患点开展全覆盖排查。图为工程技术人员在该县双溪街道下沙村一处地点查看适用型监测预警设备运行情况。

据介绍,位于闽北山区的顺昌县是地质灾害高发地区,为避免减轻地灾给人民群众生命财产安全造成损失,顺昌县已在全县范围内安装了94处自动化监测预警设备,除依靠科技手段开展地灾防治外,还定期组织技术人员对地点进行全覆盖隐患排查。

陈柏材 骆骏 邹裕 摄

十部门部署疾病预防控制行动

新华社北京5月30日电 国家疾控局等十部门近日联合印发《全国疾病预防控制行动方案(2024—2025年)》,提出包括新冠等急性呼吸道传染病防控行动、重点急性传染病防控行动、重点公共卫生干预行动等十大具体行动方案。

方案提出到2025年,现代化疾控体系初步建立,多点触发、反应快速、科学高效的传染病监测预警和应急体系基本建成,卫生健康行政执法体系进一步健全,疾控机构科研能力稳步提升,疾控人才教育培训体系进一步完善。

在新冠等急性呼吸道传染病防控行动方面,方案要求聚焦学校、养老院、社会福利院等重点机构,瞄准“一老一小”重点人群,盯紧节假日和大型活动等关键节点,落实落细各项防控措施,及时发现并有效处置聚集性疫情;持续加强公众健康宣教,统筹做好新冠、流感、麻疹、百日咳等呼吸道传染病相关疫苗研发和接种工作,进一步提高重点人群免疫水平等。

在艾滋病、结核病等重大传染病防控行动方面,方案要求深化艾滋病社会综合治理和综合干预,遏制经性传播,控制注射吸毒传播,推动消除母婴传播;持续扩大艾滋病筛查和抗病毒治疗覆盖面,提高检测和治疗质量;加强药品供给,落实医保政策,提高治疗可及性,做好公共卫生服务和医疗服务的有效衔接,进一步降低结核病、艾滋病、丙肝患者医疗费用负担等。

根据国家疾控局发布的政策解读,下一步,国家疾控局将会同有关部门督促各地抓好工作落实,加强实施进展监测评估。

热带低压生成 今明两天我省有强降水

本报讯(记者 张静雯)记者从省气象局获悉,30日南海中部海面生成热带低压,将给我省带来风雨影响。

据预报,30日17时,热带低压中心距离广东珠海南偏西方向约560公里(北纬17.4度、东经112.2度),中心附近最大风力7级(15米/秒)。热带低压可能于12小时内加强为今年第2号台风,31日傍晚到夜间将在广东西部沿海登陆,登陆强度为热带风暴级(8~9级,18~23米/秒),登陆后转向东北方向移动,强度逐渐减弱。

具体风雨影响如下:风力方面,受冷空气和低压环流共同影响,6月2日,闽中渔场、闽南渔场、闽东渔场西部和沿海海区风力7~8级,阵风9~10级。降水方面,受低层切变和低压环流共同影响,5月31日,全省阴有中雨,北部地区部分大雨到暴雨,其余地区局部大雨到暴雨。6月1日,全省阴有大到暴雨,局部大暴雨。

专家提醒,要注意防范强降水可能引发的山洪和城乡积涝、塌方、滑坡等次生灾害。此外,还要关注沿海大风对航运、滨海旅游和渔业等行业的不利影响。

厦门开展老年人能力评估师职业技能等级认定

本报讯(记者 林泽贵)为应对老龄化社会挑战,提升养老服务品质,填补老年人能力评估领域的专业人才空缺,厦门市正式启动老年人能力评估师职业技能等级认定工作,并于日前举行首场考试。

来自福利机构、医疗机构及养老公寓等的60名从业人员参与本次认定,理论考试与实践操作考核双项合格后方可取得“老年人能力评估师”高级技能等级证书,证书信息可在国家技能人才评价工作网查询验证。

当前,老年人能力专业评估师的匮乏成为制约养老服务升级的关键瓶颈。据统计,厦门户籍老年人口数量庞大,特别是80周岁以上的高龄群体达到5.8万人,对专业评估服务的需求日益迫切。为此,厦门市社部门与福建省民政学校合作,设立“老年人能力评估师”等级认定考点,规范老年人能力等级评估工作。

据介绍,老年人能力评估师通过综合评估老年人的生活活动能力、认知状态、心理健康等多个维度,科学划分服务需求等级,为后续的定制化照护方案提供科学依据。

石狮设立海上搜救专项基金

本报讯(记者 张颖 通讯员 洪子琦)30日,石狮市海上搜救救助专项基金在石狮市慈善总会正式签约设立。该专项基金由石狮市慈善总会设立并管理,接受社会、企业捐赠,所募善款将用于石狮海上搜救救助事业发展。

据介绍,石狮市三面环海,海岸线长达68.7公里,既有繁忙的海上运输和港口作业,又有黄金海岸、洛伽寺等滨海旅游网红景点,海上安全风险点多面广,搜救救助任务重、难度大。石狮现有三支海上救援志愿者队伍,常驻滨海旅游景区、渔港水域等开展救助。泉州市港兴海上义务救援中心负责人邱松介绍:“经过这几年的义务救援,我们所使用的救生衣、救生船艇等救生设备逐渐老化,通过申请基金帮助,我们的义务救援将更有效,帮助更多人在欣赏大海风光的同时,安全回家。”

专项基金设立后,海事部门将建立对于该基金管理使用的监督机制,充分发挥监督职能,确保基金管理的透明和高效。



近日,福州市公安局鼓楼分局安泰派出所聚焦群众期盼,专门辟出100余平方米空间打造“e体+”多维调解中心,建立由街道司法所、派出所民警和律师等组成的调解员队伍。至目前,调解成功率100%,有效维护了辖区治安环境安定稳定。

胡婷燕 摄